


Abgekiirzte Darstellung der wichtigsten Formeln

Die nachstehende Darstellung in Buchstabenform gibt in konzentrierter Form Auf-
schluss Uber die Zusammenhéinge der wichtigsten Rechnungsarten. Die Lésungs-
schemata geben an,wie die Faktoren einzustellen sind und wo die Resultate erscheinen.
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e areth a X
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Einfilhrung in das Rechnen mit den
Taschen-Rechenscheiben

Die Hauptskalen AB der Taschenrechenscheiben haben eine Ldnge von 30cm. In letster Zeit wurden
sehr leistungsfihige Standardmodelle entwickelt, welche durch folgende Buchstaben gekennzeichnet sind:

E-Modelle: Diese enthalten nur dle einfachen logarithmischen Skalen A & B fiir die Durdhfilhrung
von Multiplikation, Division, Dreisats, Proportion und Serienrechnungen.

R-Modelle: Besisen neben den AB-Skalen nodh eine Reziprokenskala R. Mit dieser rechnet man in
der gleichen Einstellung 2 Multiplikationen oder 2 Divisionen sowie sdmiliche inversen Proportionen (s, auch
komb. Modelle).

T-Modelle: Weisen ausser den AB-Skalen und der R-Skala noch 3 weitere Hilfsskalen fiir die Berech-
nung 2ter und 3ter Wurzeln und Potenzen sowle der dekadischen Logarithmen auf.

Die R- und T-Modelle sind teilweise noch mit weitern Hilfsskalen versehen, die sich entweder auf
der Vorderseite oder auf der Riidseite der Rechenscheibe befinden. Z.Zt. sind zwei kombinierte Modelle
lieferbar:

Modell RZ oder RC: Besteht aus Modell R wie oben beschrieben. Zuséflich wurden darin noch
die Zinsdivisoren von '/s—129); eingetragen zur Durdhfiihrung sdmilicher Zinsrechnungen in einem Arbeitsgang.
Eine Reihe von Spezialwerten fir englisches und Textilrechnen vervollkommnen dieses Modell.

Modell Tt/360°%: Dieses rein technische Modell trdgt auf der Riickseite die trigonometrischen Skalen
sin, tg und sin & tg kleine Winkel fiir die Kreisteilung 360° sowie die log-log-Skalen e* fiir Exponential und
Wurzelrechnen.

Handhabung

Die Taschenrechenscheiben bestehen zur Haupisache aus 3 Teilen: Grundplatte,
Innenscheibe und Léufer. Je nach Konstruktion wird die Innenscheibe mit Hilfe eines
Hebels, oder bloss mit Daumen und Zeigefinger gedreht. Bei der lefstern Sorte weist
die Riickseite 3 breite Aussparungen auf. Dadurch ist es moglich, die Innenscheibe zwischen
Daumen und Zeigefinger zu packen und zu drehen (sieche Abbildung folgende Seite).
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Die Hodhleistungsmodelle (z.B.30RC und 30Tt) sind auf der Riickseite zudem mit
dem patentierten Freilaufring versehen, welcher erlaubt, die Resultate sehr schnell nach
oben in die beste Ablesestellung zu bringen.

Die Rechenscheiben lassen sich mit feuchtem Lappen reinigen. Nadchher mit
weichem Lappen trocken abreiben.

Das Lesen der Zahlen und Striche auf Skala A und B

Stellt man die Anfinge f\ V einander gegeniiber, so erscheinen auf A und B
folgende Zahlen und Strichgruppen im Kreise angeordnet (Uhrzeigersinn):

Einstellige Zahlen 1 bis © sind durch besondere Grésse hervorgehoben. lhnen ist ein extra
langer Teilstrich zugeordnet.

Zweistellige Zahlen 11 bis 29 sowie 35, 45 usw. bis 95 sind durch Zahlen in kleiner Schrift gekenn-
zeichnet. Die Werte 10, 20, 30 usw. bis 20 ergeben sich durch Hinzudenken einer Null an die einstelligen
Zahlen 1 bis 9. Die Werte 31 bis 99 sind durch Gruppen von je 4 léngern Strichen zwischen den obigen Zahlen
dargestellt, Diese Striche sind ausserdem mit 1—4 und 6—9 numeriert.

Dreistellige Zahlen. Hingt man in Gedanken an die zweistelligen Zahlen und Striche eine Null
an, so entsteht aus 10 = 100, 11 =110, 31 = 310 usw. Zwischen 100 bis 110 finden sich 9 weitere kurze Striche.
Davon bedeutet der erste 100-4-1=101, der zweite 1004-2=—=102, der fiinfte, welcher etwas verldngert ist,
1004-5=—105 usw. Nach 300 &ndert sich das Skalenbild. Zwischen 300 und 310 sind nur noch 4 kurze Striche so-
wie ein hochgestellter kleiner Strich vorhanden. Sie bedeuten der Reihe nach 302, 304, 305 (hochgestelit),
306, 308. Wo sind die Werte 301, 303, 307, 309 zu suchen? Die einfache Ueberlegung ergibt, dass sie
sich in der Mitte zwischen den kurzen Strichen befinden. Um diese Mitte zu markieren, beniitst man den roten
Léuferstrich, der sich um das Scheibenzentrum drehen ldsst. Nach 600 &ndert sich die Einteilung noch einmal.
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Zwischen 600 und 610 befindet sich nur noch ein Strich, welcher 605 bedeutet. Der findige Rechner wird aber
den Raum zwischen 600 und 605 vermittelst des roten Lauferstriches leicht in vier Teile zerlegen, welche dann 601,
602, 603, 604 bedeuten wiirden.

Im Raume 1000 bis 3000 lassen sich noch alle Fiinfer der vierten Stelle schidtsen (1005, 1015,
1025 usw.). Nach 3000 gibt es aber nur noch 3stellige Werte, eine weitere Unterteilung ist unmdglich.

Lese - Uebung. Es ist wichtig, die Bedeutung der Zahlen und Striche vollkommen zu beherrschen.
Man schreibe deshalb verschiedene 2- bis 4stellige Zahlen nieder und suche der Relhe nach diese Werte auf
A oder B. Das Neue fiir den Rechner besteht darin, dass jeder Strich eine Zahl bedeutet, und dass sogar
noch Zahlen zwischen den Strichen liegen. Zahlen, welde Nullen enthalten (z. B. 105, 1005, 302, 605 usw.),
sind mit besonderer Sorgfalt aufzusuchen (siehe auch Abblildung).
6:&!

o275 193 7765 J02 32 34.(1 615

896 123455678971

Der Voranschlag. Die Redhenscheibe enthilt weder Nullen noch Kommata. Dies Ist auch nicht
notwendig, da wihrend des Rechenvorganges diese Stellenwertzelchen gar keine Rolle spielen. Macht man
im Geiste eine Ueberschlagsrechnung, den sogenannten Voranschlag, mit stark aufgerundeten Werten, so ergibt
sich ein Anndherungsresultat, welches geniigt, um die Stelle des Kommas oder die Anzahl der anzuhdngen-
den MNullen zu bestimmen. Vier Beispiele sollen zeigen wie operiert wird :

gfisooe /50 0 5 et

N — = 2% — 5,38 (Voranschlag = 6)
653 653 9
Voranschlag = _5_02(_8_0 = _40 = ¢a. 6
700 7

2)  4578<385 — 1'763'000 (maximale Ablesemdglichkeit)
Voranschlag = 4000 < 400 — 1'600°000

3) 36, v. 4850.— = 9.10
Voranschlag 19, =— 50
/59 = 10

4) 3349, v. 4375 in 57 Tagen
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Das Rechnen mit den Skalen A und B

Multiplikation und Massenmultiplikation

a-b 1,24 . AT H =2 (21,7)
a-c 1,24 » 260 =3¢ (310)
a-n 124 s = x)

Eine kurze Einfiihrung in das Buchstabenrechnen, welches hier verwendet wird, ist im Verlag des Kauf
mannischen Vereins, Zirich, erhaltlich (Mathematik fir Kaufleute, von Prof. H. Biedermann).

a } \
Einstellschema: A-- o Lo il 4
B [_l 175 25 n

b C

Das Einstellschema gibt an, wie die Einstellung A zu B zu erfolgen hat und wo
die Resultate erscheinen.

Und so sieht es auf der Rechenscheibe aus (Taschenmodell):

Regel fiir die Multiplikation: Stelle & B unter 124 A und suche auf B bei un-
verdnderter Einstellung nacheinander die Faktoren 175, 25(0) usw. iber denen die

Resultate direkt abgelesen werden kénnen. (Fiir das Ablesen stets den Lauferstrich ¥
beniten.)

v

Division a Resultat
£ Einstellung: . _528 44
528:12=? (44) B 12 A

C
Regel: Lauferstrich auf a. ¢ unter a einstellen und Uber § B Resultat ablesen.

Bemerkung. Durchschnittsberechnungen und prozentuale Anteilsermittlung sind besonders vorteilhaft
mit der Rechenscheibe zu I8sen.

1
Wegen Massendivision = o A siche Bruchrechnen.



Dreisafy

: a
a 4 Resultat
2612, L0 A_9218: 15 18
TRk e L B__144 12
€ . b
Regel: ¢ unter a einstellen: Uber b Resultat ablesen.
Wenn gewiinscht, Gber 4\ B Zwischenresultat :- ablesen.
i LR
Proportionen prone T
216 X 216 y
Pt S ey =7 e o =?
144 jgre ke Rilif«. gy iRl
a
a X y = 7
N, E—— X — "
BT i Y e e 12 R T
B 144 12 14 c tj
c b d J e i

Regel: Ist ein Verhéltnis = eingestellt, so ergeben sich alle gleichwertigen Ver-

haltnisse automatisch. Uber b, d usw.

Mehrfache Multiplikation und Division

a8 o bt 216 .12 it 754250
- - — — = ? Zn B' e i RN O e —_— = lo‘
£l & 5l 144 . 0,75 . 12,75 . 7,55
Solche Rechnungen sind zweckmdssig zu zerlegen. Sie werden mit mdglichst
wenig Einstellungen gelést. Fiir obige Fakiorenfolge wéren beispielsweise vier Einstel-
lungen notwendig, wobei die Zwischenresultate mit dem Lauferstrich fixiert werden,
chne diese abzulesen.

; o6 ¥ v Y ¥ Vv ¥ 106
Einstellungen: | ——— |l 1] v =
44 12 s 17 i 7 5 I 5 T 1

"/o=Zuschlag auf Grundwerte (Grundwert = 100°)
a = Grundwert, p = Zuschlag in %0, x = Bruttowert

100 1
—55 P_| z.B. 5% Zuschlag auf 1,20 520 24,0
100 + p X X X
A OB, 0 43K, SA% 25,2 Bruttowerle
B A 1,20 5,20 24,0 Grundwerte
a a a

Regel: A B unter 100+ p ergibt iber jedem Grundwert den Bruttowert. (Sind
umgekehrt a und x gegeben, so findet man bei £ B = 100+ p, also nicht eiwa p.)



Nettowerte
0 Ek (2.8, 5%
Abzug auf verschiedene Bruttowerte ergeben sich durch Multiplikation derselben mit

0,95.)

Solche ergeben sich durch Multiplikation des Bruttowertes mit

Bruttowerte durch Einrechnen von Rabatten in Netto-
werte

(Nettowert a = 100 — p %)
D
100 — p
z. B. 7% Rabatt einkalkulieren in 1,20 | 520 | 24, — usw.

X=a.

X X X
A 74 1,29 5,59 25,8 brutto
B 93 1,20 5,20 24,0 netto
100 — p a a a

Regel: 100 — p unter 7/ A ergibt iiber jedem Nettowert a den Brutiowert x. (Sind
a und x gegebene Werte, so ergibt sich nach deren Gegeniiberstellung unter 7 A
der Bruttonutzen 100 — p, also nicht p.)

Einrechnen von Rabatt und Gewinnprozente

(p = Rabatt, g = Gewinnprozente auf Bruttowert.)

a i L a . Generalfaktor (GF)
5 g T ——— | A nera
(100—p) . (100—g) T
100 100
Generalfaktor = —————— (2 Divisionen)

(100 —p) (100 — g)
z.B. p = 5% g = 30% a = 1,20 | 520 usw.

Zwisch. Res. GF X X
AV b I A v 1504 1,80 7,82 usw.
B 70 A B 95 j_] 1,20 520 usw.
(100 — g) (100 — p) a a

Das Rechnen mit Briichen
(Verwandlung von Briichen in Dezimalwerte u. umgekehrt)

a 3 A 3 1875
.B. = = 0,1878 A ol
T B 16 A

Massendivision % . a l z.B. Dezimalen der 12tel.

I



A ¥ 00833 0,166 025 0333 0417 0576 usw.
AR IR R 5 69 usw.
112 212 3112 4/12 512 ca.7/12

Umkehrung: Sind z.B. 0,576 in 12tel zu verwandeln, so kann man bei obiger
Einstellung sofort ablesen:
6,9/12 = ca. 7/12 (unter 576 A).

Allgemeine Regel: Briiche sind in Dezimalwerte zu verwandeln nach obigen Bei-
spielen. Alsdann lasst sich damit rechnen wie mit gewohnlichen Zahlen.

Prozentuale Aufteilungen (Unkosten, Umsats usw.)
Fr. 0y
Fr. 1046500.— = 100°/o, wieviel ®/osind: a. 137000.—= 13,1
= b 172150,.— = 16,5
zu rechnen ist: a = T b= T oUW 218300.— = 20,8
224550.— = 21,5
. 294 5( 500 —= 28 1

. 1046500 — =100,0

Es handelt sich hier um eine Massen-

—(mp.f*_c‘

SRR
division Txa b, ¢ usw.

Fiir solhe Rechnungen eignet sich die Rechenscheibe besonders gut, da eine einzige
Einstellung alle Positionen anzeigt. Fir die Losung weiterer statistischer Rechnungen
verlange man den Beispielbogen ,Statistik®.
v 131 165 208 215 281 %)
B 04T ST T2 o8 9B 004 Fe.

Schema:

NB. Resultate auf '/10 %o auf- oder. abgerundet. Genauere Resultate ergeben die 75 cm Rechenscheiben
und die LOGA-Rechenwalzen.

Verteilungsrechnungen

Akkordlhne, Gewidhts- oder Kostenanteile werden nach der Proportionenregel
(s. E-4) berechnet.

Grundldhne Ueberschuss
oder Akkord
Beispiel: 93 00 = 8.90
132.00 = 12.60 Schema
179.00 = 17.20
188.00 2 18.00 A 8 8 126 172 18 293
306.00 = 29.30 B 898 93 132 179 188 306
898.00 86.00

Nachdruck verboten — Copyright durch LOGA-Calculator AG. Uster (Schweiz)



Das Rechnen mit der Reziprokenskala ,R*

Das Rechnen mit der Reziprokenskala ,R" bietet so groBe Vorteile, daB es in jeder-
manns eigenem Interesse liegt, die nachstehenden Beispiele aufmerksam zu studieren.
Wir setzen voraus, dal das Rechnen mit den Skalen A und B gut beherrscht werde.

Die R-Skala liegt bei allen LO G A-Rechenscheiben auf der innern Skalenscheibe im
AnschluB an die B-Skala, Sie beginnt mit 1 und wird linksherum (gegen den Uhrzeiger)
gelesen. Kleine Pfeile deuten diese besondere Leserichtung an. Bei den Modellen 75 kann
von einer ndhern Erkldrung der Unterteilung abgesehen werden, da diese genau gleich ist,
wie in der A oder B-Skala. Fiir die Taschenmodelle 30 muBte eine etwas gedréngtere Un-
terteilung gewshlt werden. Nachstehende Abbildung zeigt, wie man diese Skala zu lesen hat.

4575 43 405 381 396 3% 245 2en g 1185 171 105 985 93
R I 30 i25 g 19 12 " l ‘5}

Verbinden wir nun die Werte der R-Skala mit denjenigen der B-Skala durch den Laufer-
strich, so zeigen sich folgende Zusammenhénge:

Uber R 2 steht auf B die Zahl 0,500
PR - s e il - 2 maiengal i
R Bk L R o

Letzteres sind also die Bruchwerte (Reziproken) —;—, —%—, ,—;—. Uber jedem Wert
a der R-Skala steht somit auf B der Reziprokwert %. Eine Reihe von Rechnungsarten

kénnen nun durch Verwendung solcher Reziprokwerte stark vereinfacht werden.

Division mit Hilfe der Reziprokzahl

Bei der Multiplikation lernten wir die Massenmultiplikation mit konstantem Faktor bei
unverédnderter Einstellung kennen. Mit Hilfe der Reziprokskala ist es nun méglich, bei eben-
falls unverénderter Einstellung, einen festen Wert durch beliebige Divisoren zu teilen. Es
seien z.B. Fr. 8.75 in verschiedene Wahrungen umzurechnen nach der Formel:

8,75
Kurs
Die Kurse seien: Fr. 0,85 — 100 ffr. (franzésische Franken),

Fr. 0,70 =— 100 Lit. (italienische Lire),
Fr.3,94 = 1§ (U.S.-Dollar).

Fremdwahrung — - 100



Nachstehendes Schema zeigt die Losung der Aufgabe.

Fr. ffr. Lit. 3
A 8,75 1030 1250 2,22 Resultate
B A | | |
R 0,85 0,70 3,94 Kurse

Regel: 4B unter fixen Wert 8.75 stellen. Der Reihe nach die Kurse auf der R-Skala
aufsuchen und dariiber in der A-Skala den Preis in der Fremdwéahrung ablesen (Laufer-
strich beniitzen). Der Stellenwert der Resultate wird durch den Voranschlag bestimmt.

Bruchrechnen mit der Reziprokenskala

Wir haben frither gezeigt, wie man Briiche in Dezimalwerte verwandelt. Die Reziprok-
skala erspart uns in vielen Féllen eine solche Umrechnung. Gelingt es namlich, den Bruch-

wert auf die Form %- oder % zu bringen, so verfahren wir wie nachstehend gezeigt.

Umrechnung engl. MaBe: 1 Yard (y) = 3 FuB == 36 Zoll = 432 Linien = 91,44 cm.

a y=05y =487 . .cm Schema:
s y=1 Ful =305 cm A 91,44 45,7 30,56 254 02117 8T
Ysy=1 Zoll = 286 em B A (08 | { | |
sey =1 Linie= 02117cm R 2 3 88 439 16
umgekehrt sind 57,1 cm = % y = 2%[s y (weil 91,44 :1,6 = 57,1)
oder: Schema:
$hi(englaZoll)y o ons Bahattaini==4126405mm | <103,98 » |
ATAREA MM e e e O ORI N 254 101,60 + 238

8" = 1:10,67 = fg'gg — 238mm B A 4 i

: R 10,67

4" 33 = 103,98 mm

Multiplikation von 3 Faktoren a . b.c — x "
a.

Diese Multiplikation 188t sich in einen Dreisatz verwandeln nach der Formel (l)
C

wobei als Divisor der Reziprokwert von ¢ zu verwenden ist. Die R-Skala liefert uns nun
bequem den genauen Reziprokwert laut obigem Schema und erlaubt damit die Ausfiihrung
dieser Rechenoperation in einem einzigen Arbeitsgang.

(@ ® ()
Beispiel: 1,85.4,41.6,356 =7 (51,8)



Einstellung auf Taschenmodell

b b.c X
A 4|41 28 518
Einstellschema: B | A 185
R 6(35
Cc a

Regel: 1. b auf A mit Lauferstrich einstellen.
2. ¢ auf R darunter schieben.
3. a auf B aufsuchen und dariiber Resultat ablesen.
4, Wenn gewiinscht bei & B das Produkt b . ¢ ablesen.

5, a kann in der gleichen Rechnung verschiedene Werte annehmen (z.B. variab-
ler Aufschlag).

SchluBfolgerung: Die Reziprokenskala spart also in diesem Beispiel eine zweite
Einstellung und gestattet gleichzeitig, daB zur Kontrolle die Faktoren a, b, ¢ stets noch-
mals Gberprift werden konnen. KubikmaBe, Preise von rechteckigen Fléchen, prozen-
tuale Aufschldge und Rabattabziige auf Menge mal Einheitspreis, Effektenbewertungen mit
variablem Kurs und viele andere Beispiele aus der Praxis lassen sich als Multiplikation
mit 3 Faktoren ebenso schnell ausfiihren, wie gewéhnliche Rechnungen mit 2 Elementen.

Division mit 2 Divisoren e

a
b.c

Diese Rechnungsart treffen wir in der Praxis sehr haufig an, z. B. bei der Berechnung
von Quadratmetergewichten oder Quadratmeterpreisen, bei der Einrechnung von zwei ver-
schiedenen Prozentsatzen in Nettopreise und bei zahireichen Kontrollrechnungen.

e 1Bbe K
Beispiel: %6 . 085 2,05

Dieses Problem [aBt sich nach den Methoden | und Il, welche umstehend erklért sind,

I6sen.
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Schema I: Schema lI:

a
bl (b.c) a al (F) |
A VReEs 561 115 A 115 1742 20|5 — Res.
B | A 205 — Res. B 66 A 1
R 85 = | 85
cl b| c‘

Bei Schema | kann der Faktor a beliebig variiert werden, wéhrend b . c in der glei-
chen Einstellung nicht mehr verdndert werden darf. a sei beispielsweise ein Offertpreis fiir
Bodenbeldge im AusmaB b.c. Dann kann bei verschiedenen Offerteingaben unterhalb a
der m?-Preis kontrolliert werden.

Schema |l ware dagegen giinstiger, wenn die Frage etwa lauten wiirde: Was kostet
1 kg einer Ware im Verkauf, wenn 66 kg im Einkauf Fr. 116.— kosten und der Bruttonutzen
mit 15% einkalkuliert werden muB? Resultat 1 kg Verkauf = Fr. 2.05. Der Bruttonutzen
kann hier beliebig variiert werden, wahrend der Einkaufspreis per kg =— Fr. 1.742 fest steht.

Aufgabe des Rechnenden ist deshalb, rasch zu beurteilen, welches Problem er vor
sich und welches Schema er vorteilhaft anzuwenden hat. Wir raten dringend, solche vor-
gangige Uberlegungen konsequent durchzufithren. Man vermeidet dadurch ein fruchtloses
und zeitraubendes Herumprobieren auf der Rechenscheibe.

Prozentzuschldge auf und im Hundert

Haben wir einen vorgeschriebenen Zuschlag auf Hundert zu machen, so interessiert
uns vielfach der entsprechende Gewinn im Hundert. Ist umgekehrt eine bestimmte Gewinn-
marge vorgeschrieben, so méchten wir wissen, welcher Aufschlag derselben entspricht.
Nachstehendes Beispiel zeigt, wie beide Fragen in der gleichen Einstellung zu lésen sind.
Man beachte aber, daB wir fir die Rechnung nicht die Prozentsétze verwenden, sondern
die Prozentfaktoren (100 + %/u).

2,560 + 40 % auf Hundert = 2,50 . 1;4 = 3,50 (Gewinn im Hundert = 28,6 %)
2,50 + 40 %0 im Hundert — 2,50 : 0,6 = 4,16 (Aufschlag auf Hundert = 67,0 %)

|

A 25 35 41|16 :
B A 14/0 = 100 + 40 9o auf Hundert 167 == 100 + 67Y/u auf Hundert
R 71,5 = 100 — 28,50 im Hundert 60 =— 100 — 40"/0 im Hundert

Weder Tabellen noch Maschinen lGsen dieses Kalkulationsproblem so vielseitig und
so {ibersichtlich.




Zum SchluB noch ein Universalschema, welches zeigt, was man mit der Reziproken-
scheibe in einer einzigen Einstellung und mit 2 bis 3 Faktoren alles rechnen kann. Es wiirde
zu weit fihren, alle Maglichkeiten noch néher zu besprechen. Dagegen hoffen wir lebhaft,
daB in den Schulen und an Berufskursen aller Art das LOG A-Rechnen vermehrte Beach-
tung erlange. In den vielen hundert Betrieben, welche Rechenscheiben und Rechenwalzen
standig verwenden, wiirde man es zudem begriiBen, wenn das LO G A-Rechnen als Unter-
richtsfach vermehrte Bedeutung erlangen wiirde.

Nachdruck verboten. Copyright by LOGA-Calculator AG. Uster (Schweiz)



Das Rechnen mit den technischen Modellen 30T

Vorwort. Diese Anleit ung erklirt die Verwendung der drei technischen Hilfsskalen
auf der Vorderseite der Modelle 30 T' (Wurzelskala y, Kubikskala 2%, Logarithmen-
skala log) sowie der Spezialwerte in der (B)-Skala.

Diese Hilfsskalen rechnen nur in Verbindung mit den Hauptskalen () und (8. Ihre
Anwendung setzt gewisse technische Kenntnisse voraus, unter andern das Formel-
rechnen, welches in Schulen und Kursen gelehrt wird.

Die technischen Loga-Rechenscheiben leisten mit weniger Regeln mehr als die
Rechenstibe.

Die Quadratwurzel }a. AuBerhalb der (A-Skala befindet sich die y-Skala. Sie
weist 2 Umgiinge, 1—3,16 und 3,17—10 auf. Dies sind die Wurzeln der auf & mit
dem Liiufer fixierten Werte. Z.B. stehen iiber (A) 32 die zwei Wurzelwerte 1,79
und 5,66, je nachdem ob wir die Wurzel aus 3,2 oder 32 wiinschen,

Regel: Fiir jeden Wert auf (8 lassen sich auf der j/-Skala zwei Wurzelwerte ablesen,
welche den Wurzeln aus a oder aus 10a entsprechen.
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Auller der Quadratwurzel sind noch folgende kombinierte Ausdrucke in einer ein-
zigen Einstellung ablesbar:

x_]/_f?_. o s
. e

o ot x I
Qs @ ¥ | 1:a
® b A B a | o
®R b
o Vv T Ty
= b
@, = Ya (A " | |
= 'l/a-b.c (s ........ ") A c
v 2,236
adey@-aya: @ 5 11,18
(z.B. y5*=11,18) (@B g A
® 2,236

Regel : Liuferstrich auf (A) 5, dartiber steht ‘/5 = 2,236. Letztern Wert auf Skala (R)
unter Liiuferstrich schieben und tiber 4\ (B das Resultat ablesen.

Das Quadrat a2, Fixiert man einen beliebigen Wert a auf der y/-Skala, so 1iBt sich
auf Skala (A) dessen Quadrat ablesen (@?). Man mache die Probe mit den einstelligen
Werten 1—9. Der Wert ¢? kann nun mit Hilfe der (B-Skala beliebig verindert
werden. Z.B. ldft sich mit den gewoéhnlichen Rechenregeln berechnen: a*-b oder
% oder a%-b-c usw.

a

Die Kreisfliche. Diese berechnet sich nach den Formeln:

1. q'= gr E- fiir d = Kreisdurchmesser. 2. g=r?n fir r = Radius.

Vv d A

@ 2 q v ® ¢
® - A h R
i LS LS (n)

roter Strich blauer Strich

1. Regel: Man stelle die (B-Konstante % unter d in der y-Skala und liest iiber
™

(B A das Resultat ¢ ab. In der gleichen Einstellung li3t sich auch das
Zylindervolumen V=h-q ablesen (h = Hohe oder Liinge des Zylinders).



2. Regel: Stelle den roten Strich des Léufers auf r in der }/-Skala und lies gegeniiber
unter dem blauen =-Strich ¢ auf (A) ab. Weitere Multiplikationen kénnen
nun mit der (B- oder (R-Skala angeschlossen werden (z. B. ¢-2 =V und
Vy=G4G).

Zusammenfassung

Der Skalenkreis  enthiilt die Wurzeln der auf (A) eingestellten Werte. Umge-
kehrt enthiilt (A die Quadrate der }/ -Skala. Beide Skalen bilden zusammen
| den dullern Skalenkranz. Sie stehen in einem festen Verhiltnis zueinander.

Die Kubikwurzel “Ja. AnschlieBend an die Reziprokenskala (R folgt der mit a3
bezeichnete Skalenkreis. Derselbe muf3 mit Hilfe des Léuferstriches zur (B-Skala in
Verbindung gebracht werden. Setzt man den LS z.B. auf 8, so zeigt sich auf der
(B-Skala eine 2, d.h. */8=2. Der Skalenkreis a* setzt sich aus 3 Zahlengruppen
1—10, 10—100 und 100—1000 zusammen. Im Gegensatz zu der (A(B-Skala, wo
keine Riicksicht auf die Stellenzahl eines Wertes genommen wird, ist man hier
gezwungen, zu iiberlegen, in welche der drei Gruppen dieser gehort. Fiir die Werte
1—1000 braucht es keine niihere Erklirung. Werte kleiner als 1 und gréBer als 1000
sind nach folgender Tabelle einzureihen.

7 zu der Gruppe gehoren die Werte

1I— 10 1’000— 10’000 und 0,001—0,010
s 1()— 100 10°000— 100’000 und 0,010—0,100 i
A -1_(;0“—1000__“”_’_- 100’000—1’_000’000 und 0,100—1,000 %

=20 3VE
Soll eine dritte Wurzel noch weiter multipliziert oder dividiert werden, verfihrt
man wie nachstehende Schemata zeigen:

1. A (B unter b auf (A) einstellen,

( b
7A———-3—w_ 2. Léuferstrich auf @ in 2*-Skala,
® A Ya 3. @ in (A)-Skala unter LS ablesen.
R :
. FliB Ui ade
A v x r=a' = ;— z.B.5_3—g_2,92a)
il B P By J
SE i o ® 1 A
) 5



Die Kubikzahl a®. Setzt man einen beliebigen Wert a auf Skala (B unter den
Lauferstrich, so erscheint der Wert a® auf der x3-Skala. Falls diese Methode zu
wenig genaue Resultate ergeben sollte, verwenden wir die frither beschriebene
a-b-c-Regel, d. h. wir rechnen mit Hilfe der Skalen (A), R), (B) a-a-a = a.

Fiir die richtige Ermittlung der Stellenzahl von a® empfiehlt sich folgende Regel:
Simtliche Werte a sind darzustellen als Produkt einer einstelligen Zahl mal eine
Potenz von 10. (Der Exponent kann dabei positiv oder negativ sein.) Zum Beispiel
sei die Zahl 0,0356 zu kubieren. Wir schreiben anstatt 0,0356

3,66 i
" 3,56-10
Die Kubikzahl von 0,0356 ergibt somit 3,563-(10-2)3 = 45,12.10-% = 0,00004512.
Vol b Mo W B2 A V S
olumen der Kuge! il e ()] : I_’
® 191 d

Die Logarithmen log (a). Die innerste Skala, Logarithmenskala genannt, steht
ebenfalls in Wechselbeziehung zur (B)-Skala. Sie enthilt die gewdhnlichen Loga-
rithmen der Numeri 1-—10 auf Skala (B). Sie beginnt mit einer 0 und liest sich
wie folgt:

Erster kleiner Strich nach der 0 = 0,005
Erster langer Strich nach der 0 = 0,010

Fiinfter langer Strich nach der 0 = 0,050
mit der Zahl 1 bezeichneter Strich = 0,100

Letzter langer Strich vor 0 = 0,990
Letzter kurzer Strich vor 0 = 0,995

Diese Logarithmenskala kann nicht als sehr leistungsfihig angesprochen werden,
da sie nur 215—3-stellige Logarithmen hergibt. Wir miissen uns deshalb darauf
beschriinken, nur wenige Verwendungsmaglichkeiten anzudeuten.

1. Multiplikation durch Addition der Logarithmen. Ist zum Beispiel zu rechnen:
3.7 = 21, so kann dies wie folgt geschehen:

Léauferstrich auf (B) 3 ergibt in derlog-Skala . . . . . . . . . . . . . . 0477
Lauferstrich auf () 7 ergibt inderlog-Skala . . . . . . . . . . . . . . 0,845
durch Addition der zwei log-Werte erhalten wir . . . . . . . . . . . . 1,322

Diesen log-Wert 1,322 zerlegen wir in 2 Teile 1+ 0,322, Uns interessiert nur der
letztere Wert 0,322. Fixieren wir ihn nédmlich in der log-Skala mit dem Liuferstrich,
so erscheint auf der (B-Skala das gesuchte Ergebnis 21. Wir kénnen daraus die
bekannte SchluBfolgerung ziehen: Die Addition von Logarithmen ersetzt das Multi-
plizieren. (Umgekehrt ersetzt die Subtraktion das Dividieren.)



2. Zi ins-Berecl gen. Welches ist der kapitalisierte Betrag von Fr. 1..— in
7 Jahren beim Zinsfull 69,? Wir miissen rechnen: 1,067. Mit dem L#uferstrich ist
abzulesen log 1,06 = 0,025, Durch Multiplikation erhalten wir 0,025-7 = 0,175.
Uber 0,175 der log-Skala steht auf (8 = 1,5, d.h. Fr. 1.— erhsht sich in 7 Jahren
auf Fr. 1.50. Man mache die Probe, indem man 1,06 siebenmal hintereinander mit
sich selbst multipliziert.

NB.: Fiir solche Exponential-Rechnungen empfehlen wir iibrigens das log-log-
Modell 30 Tt.

Anwendung der wichtigsten Spezialwerte auf der (B)-Skala

1 4
w7 = 5 = LeTee

Diese Konstante brauchten wir schon bei der Berechnung des Kreisquerschnittes.
Ist umgekehrt der Durchmesser eines gegebenen Kreisquerschnittes gesucht, so
stellt man einfach (B) f) unter den Querschnitt ¢ und liest iiber der Konstanten
1,2732 den Durchmesser d auf der Wurzelskala ab. Zwischen den zwei ablesbaren
Werten d; und d, ist der richtige durch Uberschlagsrechnung zu bestimmen. Noch
einfacher 16st man das Problem mit dem blauen #-Strich, indem dieser auf ¢ in der
(h-Skala eingestellt und der Radius r» unter dem roten LS in der J/-Skala ab-
gelesen wird.

M = log e = 0,43429

Dieser Wert dient der Berechnung der natiirlichen Logarithmen aus den deka-
dischen Logarithmen nach der Formel

_loga ARt W e
lna_T Belspl@l.lnl()—ﬁ—2,30

7ol

p®=57,296: dient der Berechnung des Kreishogens b nach der Formel: b = o

wenn 7 = Radius und «° = Zentriwinkel, welcher zum Bogen & gehért, zum Beispiel

45

fiir r = 1 m, a":45°wirdb:F= 0,7854111:%.

Ist der Zentriwinkel in Minuten gegeben, so beniitzt man p’ = 3437,75.
Ist der Zentriwinkel in Sekunden gegeben, so beniitzt man p” = 206°264,8.

Ist der Zentriwinkel in Graden neuer Teilung gegeben, so beniitzt man p, = 63,66.

Nachdruck verboten. Copyright by Loga-Calculator AG, Uster (Schweiz)
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Der neue 5-Strichliufer

Dieser ist als Ficherliufer ausgebildet. Nachstehende Abbildung im Maf@lstab 3:4
zeigt die Anordnung der 5 Striche. Letztere dienen zur direkten Ablesung von

1. Kreisumfiingen u = d- =,
2. Kreisquerschnitten A = d2-#/4 (d in V-Skala einstellen).

ferner: 3. fiir die Umrechnung von kW in PS und umgekehrt (1 PS =0,736 kW),
4. zur Reduktion von Gasvolumen auf 0° C und 760 mm Hg (vq).

a

HH U g pun snis[e)) 7 19q USWIN[OASEY)
‘BH wwi gL pun ) () 19 USWN[OASEY) SopIaIZNpal = 4

“USUIN[OASBY) INJ JUBISUOMSUOTIYNPaY

Bsp. zu 4: v, = 25,40, t = 177 (absolute Temperatur 273 + 17 = 290),
B =T744— 14 = 730 (14 ist der Dampfdruck HsO bei 17" C),

730
= 25,40: ——+0,3592 = 22,97 cm3.
vy = 25,40 290 0,359 22,97 em
iy 730 A-Stlrich 22,97 = vy
Schema: — — e -
B 290 25,40 roter | Strich

vo kann somit in einer Einstellung und zwed Liiuferstellungen gerechnet werden.
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Trigonometrisches und Exponentialrechnen mit dem

LOGA-Modell 30 Tt 360°

», - >
b ,_fm”g?‘-w‘rm 3 R
% r'f’,’;{wrrmm‘v@‘
| vl N
o T M
oo T o = <
FTFWHF"‘"“‘,‘
i a I 1 o
I ks ;”ﬁr*rfr‘}' P

LABRML

e
sis

Die Loga-Rechenscheibe 30 Tt mit 360°-Einteilung und Exponentialskalen e*
vereinigt die Vorteile des Rietz- und des Darmstadt-Systems in einem Geriit,
welches hidchsten Anspriichen gentigt.

Auf der Riickseite sind folgende Skalen angeordnet :

1. Kreis: (auBlen) Normalskala, welche mit § beginnt und mit 995 endet. Sie zeigt
die Effektivwerte der trigonometrischen Funktionen an, welche mit dem Hebel-
strich in den nachfolgenden Kreisen sin, tg, sin & tg eingestellt werden. Im weitern
zeigt sie die natiirlichen Logarithmen der ¢*-Werte der drei innern Kreise an.

Wichtige Bemerkung: Alle Skalen auf der Riickseite sind von rechts nach links zu
lesen. Kleine Pfeile am Rand geben diese Richtung an.

2. Kreis: (sin) Dieser enthilt die Sinuswinkel 5° 50'—90°. Folgende Winkel sind
am Strich einstellbar:
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zwischen 5°50—107 alle 5 | zwischen 40°—65° alle 30/
zwischen 10° —20° alle 10’ zwischen 65°—80° alle 1°
zwischen 20° -40° alle 20" [ zwischen 80°—90° nur 85°

3. Kreis: (tg) Dieser enthilt die Tangenswinkel 5°45—45°. Folgende Winkel sind
am Strich einstellbar:

Von 5°45'—20° alle 5" und von 20°—45° alle 10’.

4. Kreis: (sin & tg) Dieser enthilt die kleinen Sin- und Tangens-Winkel ab 0°34 1,°
bis 5°40’. Es sind folgende Winkel am Strich einstellbar:

Yon 341,°—1° alle 1’ | Von 3°—5° alle 2’
Von 1° —3° alle 1’ ' Von 5°—5°40" alle 5’

5. Kreis: (e* III. Umgang) Enthilt die Werte e! = 2,718 bis ¢! = ca. 22’000. Die
Unterteilungen wechseln sehr rasch, so daBl immer ein ganzer Skalenabschnitt ver-
folgt werden mufl, um die Richtigkeit einer Einstellung zu tiberpriifen. Der erste
Strich links von der Radiallinie § bedeutet 2,74. Sodann éndert die Unterteilung

an folgenden Stellen: bei 3, 6, 10, 30, 50, 100, 400, 1000, 3000 etc.

6. Kreis: (¢* II. Umgang) Enthiilt die Werte e®! = 1,105 bis e! = 2,718. Der erste
Strich links von der Radiallinie bedeutet 1,106. Die Unterteilung dindert bei 1,3,
1,7 und 2.

7. Kreis: (e 1. Umgang) Enthéalt die Werte e%% = 1,01005 bis e*' = 1,105. Der
erste Strich bedeutet 1,0101. Anderungen in der Unterteilung finden statt bei 1,015,
1,03 und 1,07.

Lesebeispiele

2, Kreis: sin 117507 = 0,205 (Ablesung im ersten Kreis)

*sin 512201 =" 0780 i Vi o o
3. Kreis: tg 112357 = 0,205
4. Kreis: sin&tg 1°10730" = 0,0205 b
5. Kreis: In 3.7 = 1,810 W I & i
6. Kreis: In 1,14 i i v i
7. Kreis: In 1,0132 = 0,0131 i 3> - &

* Achtung wegen Verwechslungsgefahr von sin 51° 20" mit sin 51° 10", (Beide Werte
liegen im Zwischenraum 517 bis 51°30".)

Das Rechnen mit den riickseitigen Skalen 30 Tt/360°

Wir haben gesehen, daf3 die Skalen auf der Riickseite dieser Rechenscheibe tabel-
larischen Charakter haben. Mit Hilfe des Hebelstriches werden Winkel und Potenz-
werte fixiert. Die gesuchten Funktionswerte stehen dann im 1. Kreis (aullen).



Soll mit diesen Funktionswerten weiter gerechnet werden (z. B. multipliziert oder
dividiert), so beniitzen wir den automatischen Ubertrag von der Riickseite auf die
Vorderseite der Scheibe. Stellt man z. B. hinten im 1. Kreis mit dem Hebelstrich
die Werte 1, 2, 3, 4, 5, 6 ete. ein, so stehen diese auch vorne gegentiber f\ (B auf
der (A)-Skala. Diese Ubertragung gilt natiirlich fiir jeden beliebigen Funktionswert
des Kreises 1. Schematisch stellen wir die Ubertragung wie folgt dar:

z. B. fir sin «

Riickseite : Vorderseite :

1. Kreis sin o % M sina
2. Kreis < B A

S = Hebelstrich (. J = Scheibe umkehren

Sobald aber ein Wert a vorn gegeniiber f\ (B steht, konnen folgende weiteren
Operationen ohne neue Einstellung ausgefiihrt werden :

1 a b - — a
E’ a'bv '3': ;, V(Z, Va'b: V;;, a_ﬂyg

Schema:
Bowde & 4. B
® T, | SO a-b % a’yb
B Wi PR
R i ) b
. G) s

0

Von diesen Méoglichkeiten diirften die Multiplikation a-b und die Division 5 m
trigonometrischen Rechnen am meisten Verwendung finden.

Das Rechnen mit den Winkelfunktionen

a-stne:’ 7z B a=129m a = 25°207 a-sin o = 5,52 m

Regel: Winkel 25°20” mit Hebelstrich im 2. Kreis einstellen. Dann Scheibe umdre-
hen und tber (B 12,9 das Resultat 5,52 auf (A) ablesen.

Schema: HS
B UALRES Sh () @ B
2. Kr. sin 25°20’ ® 12,9
{}

In gleicher Weise rechnet man a-tg « und a-sin & tg a.
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a @ 1,18
Lt e s a="1,18m" o= 87°28" ——saay = 26,7 m
cos o sin (90 - a) sin 2°32
Regel: Winkel 2°32’ = 90—87°28" im 4. Kreis einstellen und Scheibe umkehren.
Unterhalb (A 1,18 Resultat 26,7 auf B ablesen.

Schema : HS ol it _i
- l (S MA) 1..'.1_8.
sinktg 2°32" Y/ (B 26,7 = Resultat

Fiir die Bestimmung des Kommas wird eine [‘berschlagsrechnung gemacht:
a=1,18~ 1,00, sin 2°32’ = 0,0442 ~ 0,05

; a 1 ! )
somit: ———— a — — & 20, Das Resultat 26,7 mull von der GroBenordnung 20 sein.
sin (90—«) (

@
a-ctg x=a-tg (90—a) = T: a=0,6m, «=175°25, 0,6-tg 14°35’ = 0,156
o

) : - : ST a Y S
Fiir Winkel kleiner als 45° verwendet man die zweite F urmvl-t- —. Sobald im 3.
A5 : i 1 ¥
oder 4. Kreis eingestellt worden ist, steht der Funktionswert e unterhalb Y (A auf

Skala (B. Thn mit ¢ multiplizieren heilit also, @ auf (A) aufsuchen und darunter das
Resultat auf (B) ablesen.

tg a: Fiir Winkel von 45° bis 907 ist tg « = — .1._.__.
tg (90—=)
1
9° 507 = B8
z. B. tg 79°50 tg 10°10* 5,568
HS fema vt
Schema: 4 ___i_____ ) A;____ v £
tg 10° 10 B 5,58

Eine vollstiindige Ubersicht iiber das Winkelrechnen im ersten Quadranten unter
spezieller Beriicksichtigung der Winkel < 5° und > 80° ist auf Seite t-6 zusammen-
gestellt.

a b=___r::rl

sin o sin f sin y

Il

1. Der Sinussatz. Dieser lautet:

Bei der Seitenberechnung auf der Rechenscheibe 30 Tt miissen obige Verhiiltnisse

umgekehrt werden, nidmlich
sin a sin B sin y

R e
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Nachstehendes Schema zeigt in den Einstellungen I—III die Reihenfolge der
Operationen auf der Rechenscheibe, um bei gegebenen Winkeln und der Basis-
strecke a die Seiten b und ¢ zu berechnen,

I LS 1T LS III LS
0y sin « 1/d sin B 1/d sin y 1/d
® A | T s %
R) a b c

Fiir jede der 3 Ablesungen ist somit der Drehhebelstrich auf der Riickseite auf den
gewiinschten Winkel im Sinuskreis einzustellen. Auf der Vorderseite bleibt der
Liuferstrich (LS) auf dem Wert 1/d fixiert. Die Werte b und ¢ sind dann unterhalb
1/d auf der (R-Skala abzulesen, z. B. a = 82,3, g = 68°24’, y = 55°17’. Dann ist
2= 180—(B+vy) = 5619".
Die Rechnung ergibt fur b = 92 und fur ¢ = 81,3.
2. Gegeben seien 2 Seiten a, b und der eingeschlossene Winkel y. Gesucht ist die
dritte Seite ¢ und die beiden Winkel «, B.
Der Winkel « berechnet sich nach der Formel:
i asiny
tge= g sin (90—7)
Beispiel: a = 82,3, b= 92,0, y = 55°17"
_82,3sin55°17" 67,6 _ , o0
92 — 82,3 sin 34°43' = 92-—-46,85 '
Wenn tg o> 1, mufl der Komplementirwinkel 90—« bestimmt werden. 90—« =
33°43, somit: « = 56°17 und B = 180°—111°34’ = 68° 26",
sing 1

Zum SchluB wird ¢ nach Methode 1. (Sinussatz) gerechnet. Es ist: - iy 1

sin 56°177 sin 55° 177
8% W D W A k-

Das Exponentialrechnen

Mit Hilfe des Hebelstriches 1i3t sich auf der Riickseite e ablesen, wenn n im ersten
Kreis eingestellt wird (n bewegt sich in den Grenzen 0,01-—10). Da 3 Ablesekreise
(I—TITI) fiir er existieren, muf3 der zu n zugehérige Kreis auf Grund der fritheren
Angaben bestimmt werden (s. Leseiibungen).

Umgekehrt liBt sich durch hinausloten in den 1. Kreis der natiirliche Logarithmus
In fiir die Werte 1,0101—20’000 ermitteln.

Grofle praktische Bedeutung erlangt diese Anordnung speziell fiir die Berechnungen
nach der Formel = = a" resp. a* = b.



Die Funktionswerte im ersten Quadranten

Funktion oder t : ; : . Schema 2
Hilfsfunktion Winkel « Funktionswert Einstellkreis Riickseite h u Vorderseite Bemerkung
HS ¢y sin o Ahv* *sin g~ arc «
sin a& tg a 0°3415"—5°40" 0,01—0,1 4. Kr.sin&tg | « p tg e are o
| HS = Hebelstrich fiir o« < 5°
: 04K’ o : 7 HS B s. auch 3)
sin a 5°45°—80 0,1—0,985 2. Kr. sin £ i ) A oin S0° S 800
_ _ HS ( y g
sin « | | 90— &
- 90—« 80°—89° 0,9850—0,9998 2. Kr. sin 2 sin a=1-2 x*
uTmeA : V 7,6 . 0,76
2 2t = e )
TP - =
. IR | _HS g« ¥ =7
1g o 5°45'—45 0,1—1,0 3. Kr. tg o (&) T ctg o = -
1 o___ Q40 o | HS 4 ooﬁ o =y
tga= 2 (90-2) 45°—84°17 H 1,0—10,0 3. Kr. tg 902 53] i 4 ctga = tg (90—=)
cosa = 1-y _ - - v o 2
__a®-1,52 1°—10° 0,9998—0,9850 >a mw&m.‘m%__nﬁm a : g cos &~ 1 )
=0 ®), B, y-Skala ® A 1,52 x = Arcus
3 o o 3 | HS h Q COS o
7 | cos a=sin (90—x) 10°—80 0,985—0,170 2. Kr.8in | 90— A
b HS cos a [ 90—\ * | *cos a A arc (90-«)
8 | cos x=sin (90-=z) 80°—90° 0,170—0 2. und 4. Kr. 90— 5] A H : v fiir o« > 85°




T = gl fiir g SUIENT N GRS TE T RER el Y= g rane 0!

Regel: 1. 3,75 hinten im 5. Kreis mit Hebelstrich einstellen.

2. Scheibe umkehren und vorderen Liuferstrich auf (B) 2,96 einstellen.
3. A (B unter den Liuferstrich schieben.
4. Scheibe wieder umkehren und im 5. Kreis das Resultat 50 unter dem

Hebelstrich ablesen.

1.118'
Schema: 1. und 2. _HH f’j BT
5. Kr.e 3,75 ® 2,96
I LS = Liuferstrich
LS HS HS = Hebelstrich
+
3. und 4. ® 4 ("
B A L 15, Kr. 6% 50
a*=b: =z B.b=50 a=375 a= h_] {} = 2,96
Ina

Regel: 1. 50 (b) hinten mit Hebelstrich einstellen.
2. Léuferstrich vorne auf g (B stellen.

3. Hebelstrich hinten auf 3,75 stellen.
4

. Resultat 2,96 unter dem Léuferstrich vorne auf (B-Skala ablesen.

Der Wert 2,96 ist gleichzeitig der Logarithmus von 50 fiir die Basis 3,75.
Man zeichne das Losungsschema fiir die Operationen 1—2 und 3-—4.

Spezialfille

(Wurzeln ziehen, n = negativ, a-Werte <1,)

I
"|/r1 = a" : Die Ausrechnung erfolgt genau gleich wie fiir a*. Lediglich Operation 2
indert sich wie folgt: 2. Liuferstrich auf » in der vorderen (R)-Skala einstellen (statt
in der B-Skala).

HS LS LS HS

’

Bsp.: “Y110=2,19: 5. Kreis 110 () : A () 6.Kr219

NB.: Sechste Wurzeln aus beliebigen Werten kénnen auch vorne abgelesen werden,
wenn A (B genau auf Y (A eingestellt wird. Alsdann sucht man « (110) in der
Skala @? auf und lotet mit dem Liuferstrich in die duBere Wurzelskala hinaus, wo
2,19 als Resultat abgelesen werden kann.



a™t=—: Regel: Man berechne a* und suche dessen Reziprokwert.

a ————: Fiir a-Werte von 0—1, z.B. a=04 n=25

1
(E 0.45 = A = e Y = 0,01027
bl S iy

Diese Methode gilt nur fiir Resultate > 0,0002. So muBte z. B. 0,00653%% in einen
Bruch verwandelt werden von der Form

G.a8\ %% 6,68%% 2000 5,16
(Gor) = Tows = 1gw.105 = Tow
> 0,001 >1,00101

Fiir die Berechnung von a® = e fir x existiert eine

<0,010 P 101010

Anniherungsmethode, welche lautet : 2=lna~a-1

Fiir In 1,005 kénnen wir also angenihert setzen: » = In 1,005 = 1,005 — 1 = 0,005,
wodurch sich die Rechnung fiir 1,005 folgendermaflen vereinfacht:

In 1,005 ~2 0,005-10 = 0,05.

Zum natirlichen Logarithmus 0,05 gehort aber der

Exponentialwert a® = 1,0612 im 7. Kreis
Die exakte Rechnung ergibt = 1,0511

so daf} der Fehler 0,0001 = 0,1°,, betrigt.

Waire zu rechnen 1,005%, so rechnen wir wie oben (1,0059)%% = (1,0512)%% = 1,525.
Der Fehler erh6ht sich hier auf ca. 29,.

Berechnung der dekadischen Logarithmen mit Hilfe
der Konstanten M

Log.a=Ina-loge=Ina-M =1n a-0,43429 (M = 0,43429)

Regel: a hinten einstellen und vorne gegeniiber der Marke M den dekadischen
Logarithmus ablesen. Derselbe erscheint inkl. Kennziffer (z. B. log 10= 1,0,
log 100 = 2, log 1000 = 3).
Fir kleinere Werte von a (etwa von 1—4) ergibt diese Methode genauere
Logarithmen als bei Verwendung der vorderen log-Skala.

Nachdruck verboten. Copyright by Loga-Calculator AG, Uster (Schweiz)
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Loga - RECHENWALZEN

sind zylindrische Grossrechenschieber mit den
Skalenlangen 2,4, 7,5 und 15 m. Sie ergeben
4- bis bstellige Resultate.

Uber 30000 Studk solcher Rechenwalzen sind in
Industrie, Gewerbe, Handel, Banken und staat-
lichen Unternehmungen im Gebrauch fur Lohn-
abrechnung, Selbstkosten-Kalkulation, Verkaufs-
preise, Inventare, Prozente, Renditen, Umrech-
nung fremder Wahrungen, Masse und Gewichte,
Zinsen, Pramien, Proportionen und alle Arten von
statistischen Anteil- und Verteilungsrechnungen.
Das Redinen mit solchen Rechenwalzen geht
muihelos und schnell vor sich. Sie arbeiten wah-
rend Jahrzehnten gerauschlos und ohne jede
Reparatur.

Typ 7,5 m (43 cm lang, 10 cm hoch)

Verlangen Sie ausfihrliche Prospekte und Lieferungsnachweis
durch die Herstellerfirma

LOGA-CALCULATOR AG USTER

Schweiz







